

EL DIARIO PALENTINO

DEFENSOR DE LOS INTERESES DE LA CAPITAL Y LA PROVINCIA

EL MÁS ANTIGUO Y DE MAYOR CIRCULACIÓN POR SUS DIARIAS Y EXTENSAS INFORMACIONES TELEGRÁFICAS Y TELEFÓNICAS

Año XLIV
Teléfono núm. 6

PUNTOS DE SUSCRIPCIÓN:
Talleres y Redacción: Burgos, núm. 5
Todos los pagos anticipados
Número suelto: DIEZ céntimos

Miércoles 2 de Diciembre 1925
(NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES)

Toda la correspondencia al Director: Burgos, 5 y Berruete, 1 y 3

PUNTOS DE SUSCRIPCIÓN:
EN LA REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN
Burgos, núm. 5 y Berruete, 1 y 3 (IMPRESA)
y en la Librería de D. Santiago Rincón
calle Mayor Principal, núm. 48

Núm. 12.650

Apartado núm. 17

NUESTRAS CRONICAS

El invierno del pobre

Asoma el invierno. Llega, insoportable y amenazador, con todo su cortejo de miserias, de enfermedades y de tristezas. Es como un señor feudal de los tiempos medievales, que marcha por los caminos florecientes con su terrible hambrienta mesnada, destruyendo cuanto encuentra a su paso, dejando en su aliento de dragón el germen de la muerte.

No es el soplar del cierzo que agreda las pulmonías y acelera la marcha de los tuberculosos y anémicos. Es esta una de las múltiples manifestaciones de ese huésped odioso que nos visita todos los años, para arrancarnos de nuestro aparente sopor de ventura—ese sopor que nos proporciona una ilusión otonal, hija amada de la vanidad—y decirnos:

—Humanidad que te crees tan fuerte y que te muestras tan orgulloso de tus progresos, vas a sufrir, a llorar. Tendrás frío. Tendrás hambre.

Hambre y frío trae el invierno al hogar del pobre. ¡Dios mío! ¿es lícito llamar "hogar" al agujero, a la "zahurda" del miserable? El hogar supone comodidades, bienestar, calor suave, alegría y satisfacción. ¿Hay algo de eso en el del pobre?

Por las anchas rendijas de sus paredes penetra, sin cesar, el aire frío y entumecedor. No hay rocas con que abrigarse. Rara vez enciende la lumbre. Ni destruida estera sobre que echarse. Ni pan con que acallar el hambre que muere. Todo falta en la casa del pobre. Y sin embargo él se ceba en sus locos furores de invierno. ¿Por qué? ¿Es que el frío falta a la ley divina por el hecho de ser pobre, de haber nacido en una sociedad que crea la pobreza para gustar la voluptuosidad de la riqueza? ¿Es que cumple una ley impuesta en lo alto misteriosa a una inmensa cantidad de seres que sin dudar, han pecado en generaciones anteriores? Pero esa ley será la ley de Jehová, de algún modo la de Jesús. Jesús no conoce castas, ni privilegios. Para Jesús todos los hombres son iguales si son buenos. No admite esclavos, todos hermanos. ¿Qué hermosa, qué generosa es la ley de Cristo!

¿Se cumplió algún precepto? Los poderosos no quieren saberlo. Revelan contra el bondadoso Dios, y cultivan al pobre, como cultivan las setas para su placer, para satisfacer sus apetitos.

Jesús parece consentir esta violación de su mandato. Parece... pero al fin castiga. El poderoso, en medio de sus esplendores y de sus tesoros disuélvase como la espuma en el agua.

El pobre queda siempre, no desahogado nunca. Es eterno como la vida misma. Es quizás un imperdonable de esa Divinidad. Quizá por eso fué dicho: "El ojo de la aguja, que un rico amase al pobre, el pobre modificaría sus sentimientos y se haría rico. Cediendo algo de lo que tiene al pobre, este no sentiría la angustia de su laceración. Y el pobre cumplido la santa ley de Dios, señores, magnates del mundo, que paseáis en confortables autos, los que vais al Real Club, que disfrutáis de calefacción central y pagáis cocineros de quinientas pesetas mensuales, acordaos con el pobre, confinado en un boar-

dillón sin luz, sin ambiente, helado, más infecto que el estercolero desde el cual lanzaba Job sus quejas amarguissimas.

El invierno que a vosotros os hace sonreír, que para vosotros es humilde y adulator, que os ofrece agradables deportes—desde la caza en el coto hasta el shimmy en el Ritz—es para el pobre una enfermedad cruel que casi siempre concluye por matarlo.

Si os fuese posible, ¡oh monopolizadores del oro!, en medio del torbellino de diversiones y fiestas en que gastáis la vida, pensar un instante en el pobre, en el miserable, en ese detritus social, que es, no obstante vuestro hermano, que ese pensamiento envuelva una onda de caridad, de la caridad de Jesús que convertida en ropa de abrigo, sábanas, cobertores, almohadas, colchones, gabanes, chaquetas, pantalones, sayas, toquillas, en pan y algún dinero, porque al pobre también le cobran el turgorio que le dan por vivienda—vaya a llevarle algún consuelo, alguna esperanza, un poco de conformidad en su estado angustioso.

Acordaos, poderosos y dominadores, de ese hermano envilecido e ignorante, que exuda maldiciones contra todo el orden de las cosas y que el odio a vosotros es una explosión de su alma torturada y grosera.

Sabed, señores millonarios, que cuanto poseáis, se os ha dado en precario. Lo disfrutáis y lo tenéis hasta un día, hasta el día en que, el que todo lo ordena y el que todo lo puede, os lo arrebatase. Si sobre esto meditáseis y de la meditación surgiese algún sentimiento de piedad, el parís de nuestra comunidad social, aplacaría sus rencores y el invierno sería menos duro con él.

Asoma el invierno. El pobre tiene frío. El pobre tiene hambre... ¿Quién le calentará? ¿Quién le proporcionará alimento?

Bien sé, que hay unos corazones nobles, caritativos y piadosos en nuestra sociedad aristocrática que ven en el pobre "el hermano en Cristo", y que le proporcionan a costa de mil sacrificios algo de lo que necesita. Esos corazones puros, esos corazones femeninos, porque son corazones de mujeres, haciendo mucho, superándose a sí propios, no hacen lo suficiente.

Mil pobres, diez mil pobres socorridos, aliviados en su miseria y en su dolor, no son todos los pobres. Es, tal vez, la cien mil millonésima parte de los que se mueren de hambre y de frío. Hay que buscar, no la limosna humillante, sino el "derecho al trabajo" para todos. Que todos tengan seguro un trabajo para que todos puedan comer. Y es el rico dilapidador, quien está obligado a asegurar ese trabajo. Hay que dejarse de ridículos bizantinismos y legislar en sentido cristiano. Que se implante la ley de Cristo para el rico y para el pobre. Para todos trabajo. Para todos alegría.

SARA INSUA

Clínica Dental
D. E. MORANCHER
Espolón, 2 y 4 BURGOS
REGENTE D. GABRIEL SALA
DENTISTA
Especialidad en las enfermedades de la boca.—Construcción de toda clase de dentaduras.—Dientes y muelas de oro desde pesetas 75.
Dentaduras completas desde pesetas 500 a 1.000.
Estas garantizadas por tres años 174.

LAS ELEGANCIAS DE MORANO

En mis años mozos—ya ha llovido, desde entonces—cuando yo era "gomo" y me preocupaba del nudo de la corbata, de la rigidez del cuello planchado y de todas estas menudencias que tanto influyen en la elegancia del traje, conocía quiénes eran los hombres que mejor vestían en España... Eran estos Petronios españoles aquel prócer que se llamó el duque de Tamames y este actor que siempre como debe sentirse el arte teatral y lo cultivaba defendiendo sus prestigios, que se llama Paco Morano...

Por aquella época yo no conocía a ninguno de estos dos árbitros de la moda, y solo llegaban a mí las referencias, siempre encomiásticas, que de sus elegancias se hacían... Y como hombre a la moda, como elegante, empecé a admirar a este Paco Morano, que para mí tenía todo el agradable atractivo de un hombre que vestía bien y que lucía como ningún otro, su cuerpo envuelto en trajes de impecable corte y distinción... Por esto, sólo por esto, Morano se adueñó de todas mis simpatías...

Una tarde, a primera hora, pasaba yo con un amigo por la calle del Príncipe... Y mi amigo, indicándome un transeunte me dijo: "Ahí va Morano..." Miré y vi a un hombre pueril, ceñido en un gabán de pieles y cubierto con un flexible... Aquel era Morano, el Morano de mis simpatías, el elegante que yo admiraba y que de muy buena gana, a serme posible, hubiese imitado...

Su gabán de pieles me produjo cierta decepción sobre la elegancia que en aquel hombre había concebido yo... Pero este pequeño desencanto, halló bien pronto una espontánea disculpa... "Si no es el tipo que yo me figuraba, el gabán tiene la culpa—me dije explicándome la desilusión—¡Seguramente a cuerpo, sin ese gabán, será todo lo elegante que yo me lo imaginaba..."

Y cuando, en otra ocasión, le vi a cuerpo, sea porque ya se iban enfriando en mí los entusiasmos por la moda, sea porque le vi en escena, lo cierto fué que mi admiración hacia Morano, como hombre elegante, cedió su puesto a la admiración por Morano, como actor dramático.

Acaso también, por aquel entonces, Morano más atento a los ropajes de su temperamento, cuidase con más esmero la adaptación a su psicología personal de los caracteres extraños, y, por eso, menos esclavo de la moda, me impresionó más como actor que como "arbitrum elegantorum". Porque—y valga el símil—el actor dramático no es otra cosa que un maniquí que viste y dá a conocer las creaciones psicológicas—vestidos del espíritu—que los grandes modistos—léase autores—forjaron en sus imaginaciones.

Y el que fué elegante y distinguido, y, en mis años mozos, me cautivó, es hoy más elegante espiritualmente, ya que su temperamento de artista todo indumento halla la más bella forma de expresión y de emotividad...

Emilio PITA DO REGO

DOCTOR DIAZ-CANEJA
OCULISTA
de la Beneficencia Provincial
Consulta diaria de 11 a 2
Mayor Principal, núm. 23
Bombas centrífugas grupo de para riegos y usos domésticos: tuberías para las mismas NORBERTO MARSOS, venida de uso del Alisal, en Cubanas, (interior).

INFORMACIONES GENERALES

SANTANDER
Barquillero desaprensivo
Daniel Ruiz, es un barquillero que tenía ganas de sacarse unas pesetas de "cucurucú" y para ello inventó la treta de extender participaciones de a peseta de la lotería de Navidad, en el número 27.099, que no adquirió.

La policía, en un registro que hizo en casa del barquillero, se incautó del referido talonario, del que se habían extendido muy insignificantes participaciones.

Al Daniel, que firmaba las participaciones con el nombre de Fidel, no le pudo echar el guante, porque había "tomado el olivo".

Conviene advertir, a propósito de tal estratagema, que no les está permitido expender participaciones de lotería más que a los ciegos vendedores o impedidos y eso con la garantía del administrador que debe tener depositado el billete.

BILBAO
Un choque
Un autocamión del transporte de carnes bajaba ayer mediodía por la cuesta de Zabaldide, cuando le fallaron los frenos, emprendiendo un ventiginoso descenso, que concluyó yendo a chocar contra una casa de dicha cuesta.

Afortunadamente no ocurrieron desgracias personales.

Tres obreros atropellados
A las doce de ayer mañana, el automóvil de pruebas número 5.048 conducido por Angel Coloma, arrolló a un grupo de cuatro obreros en la Plaza Elíptica.

Auxiliados por las personas que presenciaron el accidente, tres de los cuales estaban heridos.

Valentín Guerra, de 68 años, fué curado en la Casa de Socorro del Centro de la fractura del húmero derecho y de contusiones en la frente, que fueron calificadas de graves.

Francisco Rojas, de 24 años, sufrió la fractura del cúbito derecho y erosiones generalizadas, y Félix Hernández, de 48 años, sólo padece contusiones leves.

VALENCIA
El vigilante de una fábrica de electricidad aparece muerto
En la calle de San Vicente, durante la madrugada última, se desprendió un cable de la Compañía de tranvías, resultando muerto José Pascual Latorre, vigilante de una fábrica de sacos.

El Juzgado ha instruido diligencias con motivo de este suceso.

Parece ser que en la fábrica donde el finado prestaba sus servicios se declaró un incendio.

El vigilante subió al piso principal del edificio para avisar al dueño. Cuando éste bajó halló muerto a Francisco, ignorándose si recibió una descarga al pretender cortar la corriente o si es que se cayó el cable por efecto del incendio.

La opinión está cada vez más alarmada por la frecuencia con que se registran desprendimientos de cables.

Anteayer, en la calle de Guillén Castro, se desprendió uno.

Resultó muerta la caballería que tiraba de un carro, siendo milagroso que el carretero resultara ileso.

Un muchacho para probar su puntería, hirió gravemente a otro.

En la calle de Castilblanque, el muchacho Julio García Ochando, de 16 años, cogió una escopeta de Vicente Hernández, y ambos amigos se reunieron con otro llamado Onofre Colomer, de 14 años.

Los dos primeros discutieron por cuál de ellos hacía blanco en la gorra que llevaba Onofre.

El arma se disparó, y Onofre recibió una herida gravísima en la cabeza.

DEL CAMPO SOCIAL

El retiro obrero obligatorio

Garantía del capital, inversiones y garantía de las inversiones.

La actualidad social en nuestra provincia la constituye la implantación del régimen del Retiro Obrero obligatorio, y con la esperanza de que personas prestigiosas y de notoria autoridad traten de cuestión tan importante, me he visto obligado a escribir algo en forma sencilla y clara de tan importante asunto, aún sin condiciones para ello.

La Ley del Retiro Obrero no ha sido una improvisación legislativa, una de esas reformas que se hacen de repente sin meditarlas bastante. Hemos indicado en otro artículo sus antecedentes y hemos procurado hacer resaltar el procedimiento de acción ciudadana empleado para elaborar la Ley y Reglamento, en el que intervinieron numerosos y significados elementos patronales y obreros de todas las tendencias, técnicos del seguro y de la acción social, consiguiendo así, una solución unánimemente satisfactoria.

El Instituto Nacional de Previsión y las Cajas regionales Colaboradoras que con él constituyen el régimen legal de Previsión, dedican los fondos acumulados por las cuotas del Retiro Obrero Obligatorio, en valores del Estado de máxima estabilidad; en préstamos para la construcción de escuelas y casas higiénicas y baratas; en la construcción directa de escuelas y casas higiénicas y baratas para arrendarlas o venderlas; en préstamos para la construcción de Dispensarios, Sanatorios, Hospitales o Clínicas, Manicomios, Instituciones de educación de anormales y de reeducación profesional de inválidos, para saneamiento de poblaciones y terrenos, en una palabra tratan de evitar con sus fondos que la enfermedad curable, la miseria, la falta de cultura, la insalubridad de las viviendas, acrezca y agudice los males de la vejez desvalida.

El Retiro Obrero, además de reducir de la miseria de la vejez exhausta de recursos a muchos miles de obreros, el régimen de dicho retiro contribuye indiferentemente al fomento de la Agricultura patria, puesto que una parte de los fondos recaudados, se empleará en préstamos a las Asociaciones Agrícolas y pecuarias, a los individuos con garantías especiales, a los Sindicatos Agrícolas, para la adquisición de tierras con que constituir patrimonios familiares o arriendos colectivos, para establecer nuevos cultivos, para obras de drenaje y regadío, para el fomento del arbolado, para defender sus productos contra el agio, para la transformación cooperativa de los mismos, para hacer posible o estimular las Cooperativas de venta y exportación y en general para fomento de la Agricultura patria.

Una parte prudencial correspondiente a los fondos especiales de Previsión se invertirá "en préstamos para la constitución de Cotos Sociales de Previsión; en adquirir directamente, para cederla luego en venta o arriendo a los Cotos sociales de previsión toda o parte de la propiedad colectiva con que se constituyan".

Claro es, que la colocación de todos los fondos de Previsión están plenamente garantidos, como ha dictaminado la Comisión revisora nombrada por el Gobierno, pues al comprobar el tercer balance técnico quinquenal, ha manifestado que la cartera de Previsión, es lo que se llama una cartera bien saneada.

Y no puede ser de otra manera, porque la garantía de las inversiones, está garantizada con la pignación de valores públicos, o con la pignación de las láminas de Propios de los Municipios, o con la primera hipoteca de fincas, o con garantía de los arbitrios municipales, y en este último caso para asegurar el pago de los plazos convenidos, se aumenta la solvencia con la responsabilidad solidaria de una selección de vecinos para que los Ayuntamientos no descuiden nunca el puntual y espontáneo cumplimiento de las obligaciones que suponen estos préstamos.

No es posible, porque sería necesario varios artículos, reseñar y detallar las inversiones de finalidad social. Ocupa lugar preferente la construcción de escuelas, habiendo ya comenzado a edificarse más de 200. Esa iniciativa se debe al Consejo de la Caja Colaboradora de Salamanca-Avila-Zamora, en cuyas poblaciones se están construyendo edificios para setenta y cuatro escuelas y además, se han construido dos cementerios, se ha llevado a cabo el abastecimiento de aguas en un pueblo y están proyectadas varias obras municipales del mismo género.

Sigue en importancia la construcción de casa baratas en diferentes poblaciones; en Aragón se satisface la necesidad apremiante de los riegos; en Cataluña surgió la idea de ayuda para fines de cooperación y fábricas, y en dicha población el Asilo de ciegos de Santa Lucía, las Escuelas para ciegos y sordo-mudos, la Obra de los Homenajes a la vejez, el Instituto de la mujer que trabaja, los Hospitales y Sanatorios que se están edificando o proyectando son ejemplos vivos de estas clases de inversiones, con solvencia acrisolada.

Y esta colaboración cordial de patronos y obreros, es el camino de la paz social; y no las resistencias ciegas apoyadas en la fuerza, ni las utopías revolucionarias fundadas en la violencia.

Alejandro Nájera,
Presidente de la Cámara Oficial Agrícola.

Sobre un homenaje
Anoche se celebró en el Teatro de la Latina, de Madrid, un homenaje al ilustre autor y mejor intérprete de la obra "Volver a vivir", el éxito más grandioso de la actual temporada.

Distinguidos poetas leyeron versos de los clásicos y composiciones muy afortunadas en loa de Felipe Sassone y Francisco Morano.

Mañana se despidió el ilustre actor del público madrileño, y el sábado se presentará en el Teatro Principal, de Palencia, con la obra cumbre de 1925, titulada "Volver a vivir".

FUNERARIA
Viuda de Montiyucio
Mayor Pral.—PALENCIA
Nueva Electra de Palencia
En todo el año de 1925 no ha tenido interrupciones
Dispone de fuerza suficiente para ampliar sus instalaciones
Admite abonados - Calle Mayor, 25
Aquilino Sandino
Electricista
Alumbrado en automóviles, y carga de acumuladores.
San Francisco, 6, Palencia.

Las conferencias del Ateneo

"¡ Vosaltres, petites rosas,
d'un ullada del Sol fillas
[hermosas...!"]
Verdaguer.

Los que, como yo, hayan asistido a la conferencia que ayer, patrocinada por el Ateneo de Palencia, dió don Zacarías Ilera en la Sociedad Económica de Amigos del País, se habrán convencido de que este señor conoce en detalle la evolución de toda la lírica catalana, y puede, como pocos, tratar el tema "Nuevas orientaciones de la actual poesía catalana" objeto de su disertación.

En todo el tiempo que con sus palabras doctas, hizo suya la atención de los oyentes, nos demostró el señor Ilera que a un acopio de valiosa documentación, une un estudio profundo y consciente de la poesía, no sólo catalana, sino también de la literatura universal.

Nótase, sin embargo, que el señor Ilera ha estudiado con más cariño y más detenimiento a aquel gran poeta que se llamó Maragall, por el que siente una admiración más exaltada que por otros vates catalanes, muy estimables por cierto, y entre los que podemos citar a mosén Cinto Verdaguer.

Al principio de su interesante disertación, dijo el señor Ilera que Castilla no conocía a los catalanes... Yo, en su lugar, hubiera añadido: "ni Cataluña a los castellanos", pues a muchos, a muchísimos catalanes, puede aplicárseles lo que le sucedió a aquel personaje quintariano, que cuando llegó a Sevilla, porque no se encontró al jefe de la estación férrea tocando la guitarra, se creyó burlado, pues aquella no era la Sevilla que él se figuraba... Y así como este personaje creía que en Sevilla todo era pandereta, guitarra, castañuelas, cañas de manzanilla y jipios, la mayoría de los catalanes se figuran que en Castilla —y Castilla para ellos es todo lo que no sea Cataluña— es todo vagancia, política caciquil, favoritismos y enredos...

Conformes, por lo tanto, con el señor Ilera, en que muchos castellanos no conocen a Cataluña... Pero el señor Ilera debe, a su vez, estar conforme con nosotros en que muchos catalanes tampoco conocen a Castilla, y que, por consiguiente, la incomprensión es mutua... Por lo demás, los que nos tenemos por justos, reconocemos justos y merecidos los elogios que el conferenciante tributó a aquella región.

Entrando en el tema fundamental de su conferencia, que otra vez y mil veces, califico de documentada e interesante, ha de permitirme el señor Ilera una pequeña discrepancia, sobre la eufonía del castellano y del catalán... Para él es más eufónico el idioma de Maragall que el de Cervantes... Para mí, de todos los idiomas latinos, el más duro, inarmónico y desagradable es el catalán, sobre todo en los versos...

Las vocales abiertas, los diptongos "eu", "ou", "au"; pronunciadlos como están escritos; la concurrencia de dos consonantes al final de la palabra, ("puchs", "ells", "tots", etcétera), restan musicalidad a las frases, puesto que las hacen más duras y de más áspera sonoridad... Y si al verso se le quita la suavidad, esa música dulce, que

acaricia el oído, y se hacen sus cadencias inarmónicas, por la poca eufonía de las palabras, el verso pierde de su ritmo la parte más agradable... el heraldo, vestido de sedas y tules, que lo anuncia al espíritu...

Claro es que el catalán siente la poesía... Es un hombre, en cuyo espíritu viven sentimientos y vibran emociones y todo sentimiento del alma es germen de poesía... Pero esa poesía que nace y se alberga en los corazones de los catalanes, cuando sale al exterior y se manifiesta en su idioma, no produce la misma sensación que la que siento cuando veo una flor fragante en un tiesto de barro feo y sin barniz, o a una mujer bella, delicada, distinguida y espiritual, vestida con un burdo traje de arpillería... Yo creo que la esencia de nardo, de jazmín, que todo perfume de exquisito aroma, debe guardarse en artísticos frascos de transparente y bruñido cristal y no en botijos de Alcarria...

Aparte de esto, en todo lo demás —que no lo menciono por no hacer demasiado larga esta crónica— estoy de acuerdo con el señor Ilera... Y que también lo están los que a su conferencia asistieron, se lo demuestran los aplausos que, al finalizar la lectura de las composiciones traducidas por él, le tributaron.

Siro de GANDIA

Comedor escolar

El expeditado provincial y Abogado, don Carlos Martínez de Azcoitia, obsequiará mañana con una comida a los niños del Comedor Escolar. Nos felicitamos de esta noble acción que prueba que, la simpática institución de caridad, conserva en nuestra ciudad toda la simpatía a que la hacen acreedora sus altos fines.



Defienda Vd. su sangre

Los desgraciados artríticos llevan en su propia sangre enemigos fuertes, el ácido urico y otros venenos se concentran silenciosamente en sus órganos vitales mal defendidos. De ahí la terrible arterio-esclerosis y su cortejo de enfermedades crueles, varices, flebitis, úlceras varicosas, añes, sycois, psoriasis, eritemas, eczemas, neuralgias, gota, reumatismos atecionales de la mujer todas las enfermedades graves y dolorosas. Pero para vencerlas hace falta usar los venenos de la sangre y las experiencias científicas han demostrado que sólo el **DEFURATO RICHELET** borra completamente estas enfermedades. Rectificando la masa sanguínea, el **DEFURATIVO RICHELET** es el específico universalmente reconocido de todas las manifestaciones artríticas. Médicos y enfermeros acordaron proclamar su extraordinaria eficacia.

Cada frasco va acompañado de un folleto ilustrado. De venta en todas las buenas farmacias y Droguerías, Laboratorio L. RICHELET, de Socha, rue de Edouard, Bayona (Francia).

LA PROPIEDAD URBANA

Se proyecta la creación de un Banco Nacional

A la salida de Palacio, en ocasión de una Audiencia concedida por el Monarca al Presidente de la Cámara de Barcelona, este señor ha hecho interesantes declaraciones a los periodistas.

La personalidad del señor Pich y Pón, sobradamente conocida ya por haberse consagrado constantemente a la defensa de la propiedad urbana, adquiere en estos momentos un relieve extraordinario al poner sobre el tapete una de sus acertadas iniciativas, acaso la más colosal de cuantas planteara el ilustre Presidente de la Cámara catalana.

Nos referimos al proyecto de crear un Banco Nacional de la Propiedad.

La idea, por lo hermosa y simpática, cuenta con todos nuestros entusiasmos y esperamos que para convertirla en realidad no ha de faltarle a su autor la cooperación sincera y eficaz, no ya solo de las Cámaras Oficiales de la Propiedad Urbana que son las principalmente interesadas en defenderla y propagarla, sino de todos los asociados a quienes de una manera positiva han de llegar las ventajas que de su pronta realización han de derivarse.

Los que por el cargo que desempeñamos estamos en constante contacto con los dueños de fincas urbanas, hemos tenido ocasión de observar el éxodo verdaderamente aterrador que sufre el pequeño propietario, obligado por imperiosas necesidades de la vida, a llamar a la ventanilla de un establecimiento de crédito, cuando no a caer en las garras de la usura, mil veces peor que la miseria y el hambre.

Se contrastan títulos de dominio; se regatea el valor de las fincas, y cuando al fin, tras un expediente que parece no tener conclusión, al pequeño propietario se le reconoce el derecho a la obtención de un préstamo, las más de las veces insignificante, ha de resignarse a no disponer de su casa, Dios sabe hasta cuando.

Por eso hoy, al glosar encomiásticamente el proyecto de creación de un gran Banco Nacional de la Propiedad Urbana, deseamos sinceramente que la idea se lleve a la práctica con toda la urgencia posible y esperamos que de la Asamblea de Cámaras que próximamente ha de celebrarse en Barcelona, ha de salir esta iniciativa convertida en una realidad consoladora...

Y abrigamos la esperanza de que muy pronto, el Banco de Propiedad, estará capacitado para acometer empresas formidables como la de llegar a la contratación, con las Casas productoras de materiales de construcción, de los elementos precisos para la edificación y reparación de viviendas, en condiciones ventajosísimas para que después, estas ventajas sean obtenidas por las Cámaras en beneficio de sus asociados; institución de poderosas cooperativas de consumo que atenuen la magnitud del problema de abastecimientos; fomento del ahorro y previsión social y tantas otras cosas que se están echando de menos en el mundo financiero y que el Banco de la Propiedad, seguramente ha de lograr...

Esperemos, pues, a que sea un hecho la realización de este magno proyecto, y mientras, hagamos ambiente para que el deseo de nuestro Monarca, de que el Banco de la Propiedad se inaugure a principios del año próximo, no se malogre por la apatía y el indiferentismo...

Eusterio B. Alario,

Secretario de la Cámara de la Propiedad Urbana.

Representación importante casa de lubricantes de Bilbao, desea representante para la plaza y su provincia. Diríjanse las solicitudes a este periódico, iniciales J. L. A.

Magaz el día 6 del actual a las once de la mañana, tendrá lugar en este Ayuntamiento, la subasta de la mimbres del Prado de la Vile, bajo el tipo de 800 pesetas. El Alcalde; Marcelino Veiva.

De la provincia

VENTA DE BAÑOS

Ganadero a la cárcel

Procedentes de Monforte y con destino a Barcelona, llegaron a la estación férrea del Norte de esta residencia una jaula de ganado lanar y al hacerse el trasbordo de una de ellas, se vió que en el interior había seis reses muertas y cinco en malas condiciones sanitarias.

El ganadero dueño de las reses Bernardo Martínez, y su sirviente Faustino López, ambos vecinos de Monforte, no tuvieron otra ocurrencia que arrojar a la vía las reses muertas y vender las que agonizaban al precio de cinco pesetas cada una.

La policía intervino y procedió a recoger unas y otras reses, que han sido conducidas al crematorio municipal de Palencia.

Denunciado el hecho ante el Gobernador civil de la provincia, este ha impuesto 500 pesetas de multa al desaprensivo ganadero, quien por no satisfacerlas ha pasado a la cárcel a sufrir el arresto supletorio.

CISNEROS

Mujer detenida

Por la guardia civil de este puesto y como presunta autora del hurto de 75 pesetas a su vecinca Angela Herron Hontiyuelo, ha sido detenida y entregada a la disposición del Juzgado correspondiente, una mujer llamada Valeria Pérez, residente en esta localidad.

OSORNO

Las entradas y precios que han regido en este mercado han sido:

Trigo, a 83 reales las 92 libras. Cebada, a 60'50 reales fanega. Avena, a 38'50. Yeros a 67.

El precio del vino es de 18 reales cántaro.

ESPECTACULOS

TEATRO PRINCIPAL

Mañana quedará abierto el abono a la Compañía dramática de Francisco Morano, que dará en este coliseo cuatro únicas funciones, desde el sábado 5 hasta el martes 8, festividad de la Inmaculada.

Debutará esta notable Compañía con la obra "Volver a vivir" de la que es autor don Felipe Sassone.

Seguirá a este estreno "El coronel Bridau" comedia melodramática de Balzac; "El placer de la honradez", estreno de Pirandello, y "¡Béseme usted!" estreno de José Juan Cadenas.

Los señores abonados tendrán reservadas sus localidades hasta el viernes a la una de la tarde. Pasada dicha hora la Empresa dispondrá de las localidades que no hayan sido retiradas.

SALON NOVEDADES

Mañana jueves función monstruo. Proyección de toda la película de "El jorobado de Nuestra Señora de París", la joya más interesante que se ha proyectado en el actual año cinematográfico.

De Hacienda

Libramientos. El señor Delegado de Hacienda ha puesto al cobro para mañana varios libramientos a nombre de don Moisés Calvo, don José P. Aguilar, don Francisco P. Nancles, don Antonio V. Crespo, don Edilberto Sánchez, y don Eladio Maté.

CON SOLO 40 CENTIMOS

Puede convencerse si sufre **ESTREÑIMIENTO**, que las **Pildoras Zehcnas**

puramente vegetales, son **LAXANTE DE EFECTOS SIN IGUAL**; estomacales, anti-sépticas y antibiliosas. Caja, 0'40 y 1'50 pesetas. Venta farmacias. Depósitos en Palencia: Natalio de Fuentes, Espézel, Rivas y Compañía y Sucesor de E-cudero.

Projección catálogo Específicos **ZEHCHAS**, gratuito, al Depósito general, Farmacia D. Rey, Infantas, 7, Madrid.

¡POR QUÉ... por o inmejorable de sus géneros, por la selección de gustos, por lo económico en precios... porque la Casa Martín... para presentar... novedades en los ramos de Sombrerería y Camisería fina, Suficientes razones para que **¡V sea su cliente.** «Casa Martín», Mayor 78, Teléfono 314.

SUCESOS NOTICIAS

Una reyerta.

Encontrándose ayer en una taberna establecida en la calle de Antonio Maura, dos jóvenes vecinos de esta población, llamados Isidoro Moras, de 20 años, y Emilio Herrero, de 18, se originó entre ellos una acalorada disputa que terminó en mútua agresión.

Emilio Herrero acometió a su adversario con un jarro, dándole un fuerte golpe en la cabeza que le produjo una herida contusa leve en la región parietal izquierda, de la que fué asistido por el personal facultativo de servicio en la Sala de Socorro.

El agresor ha sido puesto a la disposición del Juzgado municipal.

Mujer agredida.

La vecina de esta población Baldomera Ibáñez y su hija Carmen, se dedicaban ayer tarde a llenar unos sacos de paja sustraída de una finca propiedad de don Moisés Díez y observada la operación por la encargada de dicha finca Jesusa Rojo, esta pretendió evitar la sustracción, reprendiendo a Baldomera, pero madre e hija, al parecer no conformes con la reprensión que Jesusa las hacía, la agredieron inopinadamente, haciéndola objeto de malos tratos de palabra y obra.

Jesusa Rojo resultó con distintas erosiones y contusiones leves en las regiones superciliar y orbitaria izquierdas y en la nasal, de las que tuvo que ser asistida por el personal facultativo en la Sala de Socorro.

La perjudicada ha denunciado el hecho ante la Comisaría de Vigilancia, habiendo sido entregada a las agresoras a la disposición del Juzgado municipal.

Un escándalo.

Anoche paseaban tranquilamente por la calle Mayor principal el joven camarero Mauro Santos y su novia Beatriz Martínez, cuando ante ellos se presentó una mujer de mala nota llamada Andrea Sánchez, quien de improviso comenzó a insultar despiadadamente a la feliz pareja, pretendiendo además agredir a Beatriz.

Con tal motivo se originó un fuerte escándalo en el que intervino la guardia municipal, deteniendo a Andrea Sánchez, que fué conducida a la Comisaría de Vigilancia.

Por orden gubernativa se ha impuesto la multa de 75 pesetas a la mujer que dió origen al escándalo de que hacemos mención.

Los calígrafos ambulantes.

El joven vecino de esta capital, José Gonzalo, de 16 años, hacía ensayos caligráficos en las paredes de los retretes del Salón Novedades, y en tal operación fué sorprendido por los acomodadores.

Como se daba el caso que lo escrito por José envolvía injurias para determinadas personas, el Gobernador civil ha impuesto al calígrafo ambulante 50 pesetas de multa, con lo cual es de suponer que no vuelva a escribir... ¡ni a la familia!

Recibos talonarios para dar participación en la Lotería de Navidad. Se venden en la Imprenta de este periódico.

Vacante Médico de Villamediana de esta provincia. Produce 6'450 pesetas. Los aspirantes en término de 8 días solicitarán al señor Alcalde.

La Higiénica GRAN PELUQUERIA. Lavabos y duchas de agua corriente. Estufa de desinfección. Masajes americanos. Masaje eléctrico americano.

Suscríbese usted a **EL DIARIO PALENTINO**

Hemos recibido la "Memoria correspondiente al ejercicio de 1924-1925" aprobada por la Junta general de accionistas del Banco Español de Crédito, que ha tenido la atención de enviarnos el Director de la Sucursal de Palencia, nuestro querido amigo don Juan Pérez Tena.

Según las cifras que figuran en esta memoria, y que ya conocen nuestros lectores por haberse publicado en estas columnas oportunamente, la situación del Banco Español de Crédito es de normal progresión y revela de modo palmario la preferencia de que es objeto esta entidad por las fuerzas vitales del país.

Durante el último ejercicio se han inaugurado muchas Sucursales, funcionando en la actualidad 103 entre las distintas regiones españolas.

Felicitemos al señor Pérez Tena y personal de Palencia, por su acertada gestión al frente de la Sucursal de esta población.

Del dolor agudísimo del cólico nefrítico puede usted librarse tomando a tiempo **UROSOLVINA**.

Esa tos tan molesta que al levantarse y al acostarse sufren los fumadores, se calma con **PASTILLAS CRESPO**.

El soldado del Batallón expedicionario de Covadonga número 49, Tren Regimental, Antonio Sarabia Vicente, desea madrina de guerra que se encuentre en el Fondak (Tetuán).

Acostúmbrese a pedir un "CINZANO"

Resuelto el problema de la calefacción merced a los tubos que no se oxidan no se quemán, duración indefinida, los clientes del año anterior informarán a quien dude de estas aserciones; tubos indestructibles de Uralita, Mayor pral., 258.

Esta mañana confirió extensamente con los delegados gubernativos de las zonas de Cervera y Baltañás, el Gobernador civil señor Cuesta Fernández.

El señor Alfaro, Delegado de Baltañás, entregó al Gobernador una detallada nota del estado en que se hallan los deslindes jurisdiccionales de los pueblos comprendidos en su zona.

El verdadero vermouth "CINZANO"

CAJA DE AHORROS Y MONTE DE PIEDAD DE PIEDAD

Operaciones verificadas en esta semana

Sección de la Caja de Ahorros

Ingresos

Imposiciones por continuación, 12; 342 pesetas.

Total, 12; pesetas 342.

Pagos

A cuenta, 7; 380 pesetas.

Total, 7; pesetas 380.

Sección del Monte de Piedad

Desempeños, 130; 1.539 pesetas.

Total, 130; pesetas 1.539.

Préstamos, 141; pesetas 1.479.

Los que disfrutan saboreando un buen vino...

Eligen cualquiera de las clases elaboradas en las importantes bodegas de

José Santamaría Azpilarte

Vinos finos de mesa tintos y blancos

Demostración de buen gusto y excelente paladar, es colocarlo en las mesas, cerca de los sabrosos manjares



Las pústulas rojas de la piel

y el fuerte picor, son los síntomas de una enfermedad incipiente de la piel. Pequeños parásitos como, por ejemplo, los causantes de la sarna, tiñas y otras afecciones, se han asentado en la piel y son los causantes del picor; si no se procura destruirlos, se desarrollan graves afecciones cutáneas.

Destruyendo estos agentes patógenos se evitan los peligros de la enfermedad. Para conseguir esto, hay que friccionar todas las partes del cuerpo atacadas de picor con el

Mitigal Bayer

Al día siguiente el picor ha desaparecido ya y los peligros quedan conjurados.

En Marruecos reina tranquilidad

Declaraciones del Presidente del Directorio

SOBRE UNA VISITA
El director de la Agencia Men-... ha interrogado al subgober-... del Banco de España para el resultado de la visita he-... de la Junta de Gobierno al... del Directorio.

que hace tiempo que tenían... visitar al marqués de Es-... pero que, con motivo de sus... viajes no han podido ha-

... al presidente del Di-... por los éxitos obtenidos en... de África.

... le hablaron de un asun-... de considerarse de interés para... que se refiere a la inter-... del Estatuto Municipal... con los impuestos a las... Anónimas con capital... a 500.000 pesetas, que es-... con la ley de... que la cual las declara exen-... todo recargo municipal y

... de Rivera estuvo muy de-... con los miembros de la Jun-... Gobierno del Banco y pro-... estudiar el asunto.

PARTE OFICIAL
... la región oriental, sin nove-

... occidental, en una embos-... que establecimos en la noche... en las inmediaciones de Ain... hicimos prisioneros nueve... apoderándonos de gana-... abundante carga.

... en Guenen se presentaron... moros solicitando someterse...
... el Larache, sin novedad".

UNA CONTRA EL SEÑOR RAHOLA

... celebró la vista de una... instruida contra el expdip-... Cortes don Pedro Rahola,... se acusa de haberse nega-... obedecer la orden de arriar la

bandera catalana izada en lugar de la española en una pequeña embarcación.

El fiscal ha solicitado para el procesado la pena de un año, ocho meses y veintidós días de prisión correccional, multa de mil pesetas y pago de las costas.

El defensor señor Paniés niega los hechos delictivos que se atribuyen a su patrocinado, y, en consecuencia, solicita que éste sea absuelto.

SOBRE LA CENSURA DE LA PRENSA

NOTA OFICIOSA
En la Presidencia han facilitado la siguiente nota oficiosa:

"No piensa nadie en el Directorio, ni creo que piense nadie en el Gobierno que pueda sucederle, en suprimir la censura de Prensa, ni siquiera en dulcificarla, lo que ya se ha hecho cumplidamente. La necesidad de mantenerla es patente.

Ahora mismo ha publicado "La Voz de Galicia" un artículo de un periodista de renombre, en que, con notoria e intolerable indiscreción, hace consideraciones sobre el significado del nuevo alto mando designado para África y sobre las posibles relaciones que puedan ligar a unos generales con otros, con riesgo de engendrar recelos y suspicacias entre ellos o de intranquilizar la opinión pública. Es que hay derecho a que un señor, porque sea escritor y disponga de un periódico donde hacerlo, pueda irresponsablemente inferir tan grave posible daño a la unión militar y al prestigio del mando? Entre otras insensateces e imprudencias del artículo, en que pospone el interés público a los alardes de ingenio y habilidad política, figura la de querer dar al nuevo y prestigioso comandante general de Ceuta

un sentido, representación o carácter especial familiar o político, cuando el fundamento de su designación no ha sido ni ha podido ser otro que sus propios merecimientos militares. Hacer política con el mando militar es un delito que, porque no está penado en el Código, hay que prevenir con el ejercicio de la censura.

A fuer de franco y sincero he de afirmar que si España ha de proseguir el camino de su salvación será manteniendo la censura de la Prensa, merced a lo cual se ha podido hacer algo; sometido a su discusión, hubiera sido irrealizable. Entre las instituciones directamente responsables del pasado una es la Prensa, dejada en libertad para desarrollar pasiones, sus personalismos, sus simpatías o meramente sus puntos de vista, no siempre fundamentados en la experiencia, la cultura o la sabiduría.

Nada tan bueno y educador como un periódico discreto y un periodista que siempre tenga presente los altos intereses patrios, disciplina militar, crédito público, prestigio de autoridad, orden social, moral de las costumbres...; pero nada tan demagógico y pernicioso como un señor que al enviar sus cuartillas a la imprenta no piense en que van a ser leídas por muchos crédulos, incautos o maliciosos, que van a deducir de ellas graves daños para la sociedad o la patria".

MANIFESTACIONES A LOS PERIODISTAS

Desde las nueve de la noche, hora en que llegó a Palacio el señor marqués de Estella, permaneció allí hasta la una y media de la madrugada.

Al salir manifestó a los periodistas que la sobremesa había sido agradable.

Dijo que se había ocupado con la Reina doña María Cristina en la organización de cuanto se relaciona con el Aguinaldo del Soldado.

Después habló con el Rey, quien le hizo muchas preguntas acerca de Marruecos, dándole cuenta del estado general de nuestra situación en África.

Veo—añadió el general Primo de Rivera, variando el giro de la conversación—que existe una infundada expectación, mejor dicho, una anticipada expectación, habiéndome encontrado, a mi regreso de África, con una gran desorientación política.

Hemos tratado—prosiguió—Su Majestad y yo de muchos otros asuntos.

El Rey me dió cuenta de las maniobras recientemente verificadas por el Arma de Caballería en la provincia de Valladolid.

Hoy a las once menos veinte minutos llegará procedente de París la Reina doña Victoria, a la que recibirán la familia real y el Directorio.

Después despacharemos con el Monarca.

Un periodista dijo:—Se anuncia que hoy tendrán ustedes Consejo.

—Consejo, no—repuso el general Primo de Rivera—será mero despacho ordinario, en el que se firmarán varios decretos, algunos importantes.

Dirigiéndose luego a un redactor de "La Nación", preguntó:—¿Qué tal viene hoy el periódico?

—Trae—contestó el periodista—el programa del nuevo Gobierno.

—Muy bien, muy bien—repuso el presidente del Directorio. Como otro periodista hiciera referencia al impuesto sobre el capital, el general Primo de Rivera dijo:—Este impuesto no es cosa nueva; trátase solamente de establecer un gravamen sobre el capital, creyéndose que esto sea un medio eficaz y sencillo para reconocer la utilidad del mismo.

Estima el señor marqués de Estella que es absurdo el impuesto de utilidades, teniendo el criterio de que con el impuesto único se estimulará al capital a que produzca para sacar con la producción lo que el Estado le obligue a tributar.

Después de esta conversación con los periodistas, el presidente del Directorio se despidió, encaminándose al Ministerio de la Guerra.

COMENTARIOS DE "LA NACION"

"La Nación" comenta los rumores circulados estos últimos días sobre la próxima constitución de nuevo Gobierno, y dice que el marqués de Estella tiene la confianza absoluta y completa de sus compañeros para presentar al Rey la cuestión de la sustitución del Directorio; pero parece lógico pensar que será con tiempo para hacer un presupuesto que permita llegar al superávit en 1927. En esta obra está la base esencial del futuro Gobierno y el Presidente juzga peligroso todo retraso en resolver este aspecto de la vida del país. El Directorio ha tenido el acierto de alejar el vencimiento de las obligaciones del Tesoro, intento que ha costado a Francia tres crisis políticas.

VISITAS A ESTELLA

Esta mañana llegó procedente de Valladolid, el catedrático de Derecho de aquella Universidad, don Eduardo Callejo, quien se ha entrevistado con el presidente del Directorio, marqués de Estella.

También conferenció el general Primo de Rivera con el señor Benjumea, marqués de Guadalomar.

Carbón vegetal de roble
Procedente de corta, se vende a nueve reales arroba. Calle Avenida Manuel Rivera, frente a la «Nueva Electrica de Palencia».



LUIS MARTIN GROMAZ
Médico de la Armada
Especialista en garganta, nariz y oídos
Mayor pral., 19 y 21
De 10 a 1 y de 4 a 6

Este número ha sido sometido a la previa censura

LLEGADA DE LA REINA
Su Majestad la reina doña Victoria, después de asistir a los funerales por la reina Alejandra de Inglaterra, ha llegado a Madrid, siendo recibida por el príncipe de Asturias, las infantitas, el alto personal de Palacio, los vocales del Directorio, el alcalde, Gobernador civil, capitán general y demás autoridades.

Después de saludar a todos, doña Victoria se dirigió a Palacio en automóvil.

EN PALACIO
Esta mañana cumplieron al monarca el capitán general y los generales Saro y Nouvillas.

Lucio G. de Medina
CORREDOR COLEGIADO DE COMERCIO

Representa a la importante Compañía de seguros contra incendios «La Catalana», cuya entidad garantiza el citado riesgo a primas y condiciones aceptables.

Compra-vende valores del Estado e industriales, nacionales y extranjeros, facilitando la póliza a los interesados.

Compra-vende valores comprados por el extranjero, son irrevocables, se pagan de ellos conforme determinación del Consejo de Comercio.

... n.º 23.

ADMIRABLES POR SU CALIDAD Y POR SU PRECIO

Los paños que vende la Casa SEBASTIAN ALONSO, visten por que son buenos y de última moda

GRANDES EXISTENCIAS PARA LA PRESENTE TEMPORADA
Almacenes de SEBASTIAN ALONSO

Mayor pral., 47. PALENCIA

Benito González Blázquez

interviene oficialmente en toda clase de operaciones que haga en los Bancos de España, Castellano, Español de Crédito y Herrero, de esta plaza; recibe órdenes para la compra-venta de valores nacionales y extranjeros; órdenes de operaciones en las bolsas de Madrid, Barcelona y Bilbao. Información diaria del mercado en cereales y coloniales.

Con cotización telegráfica de los principales valores y monedas extranjeras de las Bolsas de Madrid y Barcelona.

Con prontitud, economía y facilidad, se atiende a cualquier asunto financiero y comercial.

Pizarra diaria de cotización en sus oficinas, calle Mayor Principal, número 46.

Correspondencia Apartado núm. 6. Teléfonos: Domicilio, núm. 25; Oficina, núm. 179.

Dr. Miguel López-Negrete

Vías genito-urina-rias, secretas

DIATERMIA
De 11 a 2 y de 5 a 7
Valentí Calderón, 7. 2.º (Antes San Juan). Palencia.

Todavía Sangre viciada

En el origen de la mayor parte de los enfermos; encontrara esta causa una sangre viciada, insonnia, jaquecas, vértigos de la arterio-esclerosis, gota, reumatismos, neuralgias, lumbago cláctico, mal de piedra, nefritis todos estos males son debidos a la mala sangre. La sangre viciada estropea la piel de eczemas, acnes, eritemas, sycosis; psoriasis, prurigos. Provocan llagas tenaces, úlceras varicosas consecutivas a las varices y flebitis. Se le debe en fin las mas graves enfermedades de la mujer, perdidas, metritis, tumores, fibromas, edad crítica. Pero para que aguantarse a este tremendo castigo puesto que la ciencia ha creado el **DEPURATIVO RICHELET**. La energía curativa del **DEPURATIVO RICHELET** perfecto rectificador de la sangre produce verdaderos milagros garantizados portodo el cuerpo medical. Cada frasco va acompañado de un folleto ilustrado. De venta en todas las buenas Farmacias y Droguerías, Laboratorio L. RICHELET, de Sedan, rue de Belfort, Bayonne (Francia).

Noticias de gran rendimiento

Las mas fuertes y baratas «edid precios» NORBERTO MARCO, Avenida de Casado del Alisal «La Cubana», (interior).

Tortas de manteca

de la panadería de VELEZ. Es un postre exquisito, sabroso y nutritivo. Especiales para tomar thé, chocolate y leche. De venta en puestos de pan y tiendas de Ultramarinos. También se sirven a domicilio.



Várices, Úlceras, Flebitis



Gota, Dolores, Barros, Eczemas, Herpes, Psoriasis

Mala sangre

Mala edad crítica

En plena edad y antes de la vejez, el organismo de la mujer es violentamente sacudido por un golpe de sangre que es la inversa de la formación. Dolores en el vientre, vértigos, palpitaciones, granos en la piel, tufaradas de color, crisis de malestar: tales son los síntomas de la edad crítica. El hombre igualmente es víctima de trastornos de una especie de edad crítica. Más que nunca v. debe, en ese momento de la vida, cuidar su sangre para evitar la importancia gotosa o reumatismal, la anemia cerebral, las afecciones cardíacas, las enfermedades de la piel, la arterio-esclerosis, las varices, flebitis, úlceras, así como los accidentes específicos terciarios que exasperan todos los estímulos morbosos después de los cuarenta años. Entonces cuando el **Depurativo Richelet** triunfa. Desembarrata la masa sanguínea de todos los residuos y permite tranquilizar sin incidentes la edad de los cincuenta. ¡Cuántos enfermos condenados deben hoy la vida al **Depurativo Richelet**!

Cada frasco va acompañado de un folleto ilustrado. De venta en todas las buenas Farmacias y Droguerías, Laboratorio L. RICHELET, de Sedan, rue de Belfort, Bayonne (Francia).

Vino de Cosechero

Se vende CLARETE superior en la Bodega de D. Eduardo Junco, a CINCUENTA céntimos litro, y el cántaro a precios convencionales. Calle de Mancornador, núm. 8

Las jovencitas
delicadas, con sangre débil, faltas de vigor para cruzar sin peligro el periodo de su transformación a mujeres, hallarán con este RECONSTITUYENTE el único remedio seguro, rápido y energético. Contra la inapetencia, anemia, clorosis, raquitismo y demás enfermedades de la pobreza de sangre, se usa con éxito creciente. Hace más de 30 años el Jarabe

HIPOFOSFITOS SALUD
Aprobado por la Real Academia de Medicina.

Bicicletas nuevas
MARCAS ACREDITADAS TODOS MODELOS
Desde 200 pesetas
VENTAS A PLAZOS
Guillermo del Paso
GARAGES CENTRALES
PALENCIA

Solamente SEIS litros de gasolina consume

CITROËN

por lo que resulta el AUTO más económico

Agentes exclusivos para su venta

CALDERON Y MATEO

Garage y Oficinas—Mayor pral. núm. 2

Jabón Chimbo
El mejor para lavar la ropa por su esmerada elaboración y los componentes de su fabricación. Resulta más económico que todas las demás marcas similares por su mayor duración y no estropea la ropa que con él se lava.

Café - Bar Bilbaíno

El Viernes 4 de Diciembre
Gran acontecimiento artístico
DEBUT del notabilísimo Concejista de Guitarra
ANSELMO OJEMBARRENA
Extenso y variadísimo repertorio
CONCIERTOS DIARIOS A LAS 2, 7 Y 10 DE LA NOCHE

TERRENOS

Se venden setenta parcelas de terreno para edificar, frente a los nuevos cuarteles, en el entronque de las carreteras de Valladolid y Burgos. Informes: Florentino Sánchez Díaz, todos los días laborables desde las 8 de la mañana a 6 de la tarde, en la fábrica de conservas instalada en dichos terrenos. Se venden al contado o a pagar a plazos en CINCO o DIEZ años, a comodidad del comprador.

Herniados

Interesa saber: que el reputado ortopedista de Barcelona con nombre oficialmente registrado señor Torrent, estará en Palencia y en el Hotel Central únicamente el Domingo día 6 del actual y recibirá a cuantos herniados quieran hallar con sus notables aparatos un instantáneo alivio y una curación pronta de sus hernias. Estos aparatos, que son el bello ideal de todos los pacientes, porque dan salud y vida, y que no molestan ni hacen bulto, amoldándose al cuerpo como un guante, deben usarse todos, absolutamente todos cuantos sufran dichas dolencias, hombres, mujeres y niños, por ser el único remedio eficaz de todos los herniados. Miles de enfermos agradecidos los precisan, infinidad de eminencias médicas los prescriben, como muchos son también los médicos que para sus propias hernias, con gran satisfacción lo usan. Si se quiere ahorrar salud, tiempo y dinero, no debe nunca nadie comprar bragueros ni vendajes de clase ninguna sin antes ver primero al especialista señor Torrent de nombre registrado.

ESPECIALIDADES PARA SEÑORAS: Fajas ventrales y demás aparatos modernísimos y de grandes resultados para disminuir los vientres voluminosos, corregir y evitar las hernias umbilicales, los abortos, los descensos abdominales y de la matriz, las relajaciones, eventraciones, etc. etc.

HERNIADOS TODOS acudid sin pérdida de tiempo y con la más absoluta confianza al especialista señor Torrent, no dejéis de visitarle y tened muy presente que estará en Palencia y en el Hotel Central; únicamente el Domingo día 6 del actual.

NOTA: Dicho especialista estará también en Burgos el día 4 en el Hotel Universal; en Valladolid el día 5 en el Hotel Imperial; en León el día 7 en el Hotel Inglés; y en Oviedo el día 8 en el Hotel París, donde asimismo podrá visitarle todas cuantas personas lo deseen desde la mañana hasta las dos de la tarde solamente. Talleres y despacho en Barcelona, Unión; 13, Casa Torrent.

Cada cual tiene sus defectos
Las lámparas TUNGSRAN, GENUINAS (Budapest) no los tienen
 Exíjalas en los buenos establecimientos de Electricidad o en **Montera, 10.—MADRID**

CARAMELOS POLIBALSÁMICOS Delfin
 Lo mejor para la TOS
 Ronqueras, Calarros, Lagomils, etc.
 LABORATORIO ARRIANS, S. L.

Gran ocasión se vende camioneta Ford, para viajeros o transporte, molino Iru, lim. ia y motor eléctrico, todo semi-nuevo, puede verse funcionar, calle las Monjas, 21, Palencia

Se vende alfa fa y pulpa seca. Salvadana Plazuela de l Puente, número 1, Darío Llamas.

Vendo un caballo de 10 años, siete cuartas, de labranza, enseñado a carro par y veras. Informará José Marín, en Palenzuela.

Compro partidas de bocoyes y pipas en buen uso, y una bomba mecánica para trasiegos. Dirigir ofertas a Constantino González, Mayor 8 y 10, en Reinoso, (Santander).

Dependiente de Barbería
 Se necesita uno que sepa bien su obligación, en la calle Mayor principal, número 139, en la de Mariano Cuesta.

¡Empresarios!
 Aparatos cinematográficos
 ARCOS DE ESPEJO
 Economizan 80 por 100 de corriente. : :
 Películas cinematográficas de la mejor producción mundial
Plaza Mayor, número 12 Palencia

Cerdos se venden cebados, de todos los tamaños, con crías, raza blanca. Dirigirse en toda la temporada a Adolfo Medina, Carrión de los Condes.

CHUPOS LOMBRADOS
 160.000 DISPONIBLES de los acreditados viveros de los señores Munier y Lusin, de Maluenda
PRECIOS BARATÍSIMOS
 Muestras y referencias en esta plaza. Eduardo Sánchez, JARDIN DE LA ESPERANZA, Paseo del Cementerio, Teléfono 557, Valladolid.

¡TUBERCULOSOS LA SALVACION!

para muchos enfermos del pulmón, no han sido las drogas administradas al organismo, sino un tratamiento VEGÉTAL con la infusión de EUPLEURON, ayudado con las sales nutritivas EUDIDON. Muchos tuberculosos han sido curados según certificados de autoridades médicas.

EUPLEURON y EUDIDON han sido compuestos por orden del célebre profesor y catedrático de la Universidad de Greifswald (Alemania), doctor KOBERT; y son empleados en muchos Sanatorios y Hospitales. Mandamos folletos interesantes respecto de este tratamiento a quien los pida a «VERKOS» Instituto Biológico Internacional S. A. SAN SEBASTIAN Sección D. 1, Apartado número 37. 5

Se venden tres cabras una recién parida, y dos abocadas a parir, y un rodal a medio uso, con su eje castellano. Dirigirse Honorino Fernández, Ventosa de Pisuerga.

Ocasión se venden dos pianos manubrios y espejos, mendero del primero de Mayo, carretera de Villalobón, (Palencia).

¡PROPIETARIOS!
 Construid vuestras casas con bloques huecos de hormigón REIGADAS.
 Ahorraréis tiempo y dinero y obtendréis construcciones sólidas y ligeras.
 Los modelos patentados REIGADAS os dan bloques de la forma y dimensiones que solicitéis.
 Proyectos y presupuestos
REIGADAS
 Obispo Lozano, 8 y 10.º

¿No se ha enterado usted?
 No pierda tiempo y visite LA LIQUIDACION POR FIN DE TEMPORADA que está haciendo la casa GREGORIO ALBARRAN, Mayor pral. 38, pues excediendo la compra de 5 pesetas se regala una en géneros del comercio.
 Hay algunos géneros que se ceden a menos de la mitad de su precio.
 Nota.—Recuerde que esta casa es la más económica.
 Otra.—Se ruega supriman el regateo. Precios fijos marcados.

ANGEL ALONSO & HIJOS
Fábrica de Mantas
 ALMACEN DE LANAS Y PIELES
PALENCIA
 Fabricación especial de mantas para campo y ganados
 CLASE INMEJORABLE

LA HERNIA VENCIDA

La hernia (quebradura) es una traidora enfermedad que tal vez no os estorba mayormente en el momento actual, pero sus molestias amargarán vuestra vejez y terrible peligro de

ESTRANGULACION
 puede echaros repentinamente en la mesa de operación.
 Los herniados temerosos de la operación o que no la deban practicar por su edad o alguna contra-indicación, así como la tierna infancia si se trata de niños; las personas cansadas de comprar bragueros que añaden sus impertinencias a la molestia de la hernia; en fin, todos los que quieren evitar las nefastas consecuencias de un abandono prolongado, deben adoptar en seguida, pues cada mes transcurrido agrava la lesión, los nuevos aparatos de Mr. BLETY, el acreditadísimo ortopedico francés tan conocido en nuestras provincias del Norte desde hace varios años.
 Miles de pacientes tratados anteriormente, dan fe que estos aparatos garantizan en todos los casos:

La perfecta y absoluta contención
La disminución progresiva y rápida
Y la desaparición definitiva

de las HERNIAS por antiguas, rebeldes o voluminosas que sean.
DESAPARICION INMEDIATA del riesgo de ESTRANGULACION y de TODOS LOS SUFRIMIENTOS inherentes a las hernias descuidadas y se manifiestan principalmente, cuando hay cambios atmosféricos o se hizo algún exceso de trabajo o marcha. SUAVES y CÓMODOS no molestan nunca, aunque el enfermo se dedique a LABORES DEL CAMPO u otros trabajos pesados.
 Correspondiendo a la confianza con que le honraron tantísimas personas en su visita anterior, Mr. BLETY repite su viaje entre nosotros. Hombres, señoras y niños, víctimas de hernias deben aprovechar esta buena oportunidad de cuidarse y presentarse sin vacilación en: **PALENCIA en el Central Hotel Continental, el Domingo, día 6 de Diciembre. Horas: únicamente de 9 a 1.**
BARCELONA - Rambla de Cataluña, 65 - CASA MATRICULADA

Sanatorio Quirúrgico DEL DR. MADRAZO
 Teléfono núm. 49
SANTANDER
 En este Sanatorio se trata todo género de afecciones de CIRUGIA. Su numerosa estadística garantiza sus resultados.
 Para que todas las clases sociales puedan disfrutar de los beneficios de esta Clínica se hallan establecidas tres categorías.
 En las dos primeras clases puede el enfermo estar acompañado de un individuo de su familia o algún sirviente. Las consultas por escrito se dirigen al Director, y para otros detalles el Gerente don Luis Polo y Bspañol

¡Agricultores!
 Abonad con NITRATO DE SOSA DE CHILE. Es un abono excelente para todos los cultivos. Se vende en todas las casas que se dedican al comercio de abonos. Informes y folletos gratis para su aplicación dirigiéndose al **Comité de Nitrato de Chile**
Barquillo, 21. MADRID.-Apartado 6

Servicios de la Compañía Trasatlántica
LINBA DE CUBA MÉJICO
 Servicio mensual, saliendo de Bilbao el 17, de Santander el 19, de Cádiz el 20 y de Coruña el 21; para Habana y Veracruz: salidas de Veracruz el 1 de Habana el 20 de cada mes, para Coruña y Santander.
LINBA DE BUENOS AIRES
 Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 4; de Málaga el 5 y de Cádiz el 7; para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo viaje de regreso desde Buenos Aires el 2 y de Montevideo el 3.
LINBA DE NEW-YORK CUBA y MÉJICO
 Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 25; desde Valencia el 26; de Málaga el 28 y de Cádiz el 30, para New-York, Habana y Veracruz; regreso de Veracruz a 27 y de Habana el 30 de cada mes, con escala en New-York.
LINBA DE VENEZUELA-COLOMBIA
 Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 10; el 11 de Valencia; el 13 de Málaga y de Cádiz el 15 de cada mes, para las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico y Habana. Salida de Colón el 12 para Sabanita, Curacao, Puerto Cabello y la Guayra, Puerto Rico, Canarias, Cádiz y Barcelona.

Curación de las Hernias Herniados, Quebrados, leed

Llegará a esta ciudad hospedándose en el Hotel Samaria, donde permanecerá solamente el **Lunes día 7 de Diciembre**
 el reputado ortopedista de Barcelona D. Francisco G. Torrent, constructor de los acreditados bragueros Mecánicos Regulador Articulado que tantas curaciones de hernias ha realizado y de los cuales hacen constantemente recomendación los eminentes médicos convencidos de que real y positivamente aventaja en mucho a todos los demás sistemas conocidos.
 Los bragueros de este especialista Torrent, no molestan ni hacen bulto, quedando amoldados como un guante, pudiendo hacer el paciente libremente todos los movimientos sin sentir estorbo ni sufrimiento de ninguna clase y sin temor a que el aparato se mueva para nada, pues permanece siempre fijo sobre la parte herniada hasta su completa curación.
 El ortopedico D. Francisco G. Torrent, atenderá a los herniados. En **PALENCIA** el Lunes día 7 de Diciembre en el Hotel Samaria. En Valladolid, el día 6 de Diciembre, en el Hotel Inglaterra. En Barcelona, calle de Bárbara, número 14.

Vuestra salud peligra ¡Atención al engaño!
 Todos los herniados deben tener muy presente que el especialista ortopedico Francisco G. Torrent, nada tiene que ver en absoluto con otros anuncios de nombre parecido ni tampoco de igual apellido de casas ortopédicas, cuyos viajantes están a veces y en igual fecha en las mismas poblaciones y hoteles que el acreditado ortopedico Francisco G. Torrent.
 Conviene, pues, para evitar confusiones y engaños, se fijen mucho en el anuncio que diga Francisco G. Torrent.

PASTILLAS MORELLÓ
 REFRIADOS, TOS, CATARROS, ASMA, BRONQUITIS, RONQUERA, etc.
 OBBAN POR INHALACION Antiséptica y Balsámica del Expectorante de Pino y Bálsamo de Tolid, al disolverse en la boca. Su uso puede ser ilimitado.

WERTHEIM
 Máquinas para coser y bordar las de mejor resultado y las más elegantes.
WERTHEIM
 MAQUINAS ESPECIALES de todas clases, para la confección de ropa blanca y de color, sastrería, corsés, etc., y para la fabricación de medias, calcetines y géneros de punto
DIRECCION GENERAL EN ESPAÑA, RAPIDA (S. A.), Aviñó, 9 - Apartado 736 BARCELONA
 Pedid Catálogos ilustrados que se enviarán gratis

LAS CÉLEBRES AMPOLLAS OMEGA
 PARA HACER LICORES, JARABES y PERFUMES
Se venden en: Palencia
 Dámaso García Droguería y Perfumería
 Marcelo Fernández Mayor, 66. Farmacia
 Natalio Fuentes Mayor, 116 y 118, Droguería



Antonio Fernández y Compañía
 Importadores de azúcares, cacao, cafés y canelas
SANTANDER
 De venta en Almacenes y Ultramarinos

NICOLAS DE LOMAS
 Mayor principal, 56-58 — Casa fundada el año 1857
 La que más barato vende, dando sus innumerables artículos a plazos.
 Armas de todas clases, pistolas automáticas, escopetas, rifles, carabinas. Venta única directa de la casa Victor Sarasqueta, cartuchos, pólvoras, pistones, tacos, grasas en fabricación nacional y extranjera. Perdigones, balas y cápsulas.—Aparatos de Radio, válvulas, pilas secas, acumuladores, carga de éstos.—Lámparas eléctricas de todas clases, monováticas, medio watio, carbón, argentas, luz del sol, flamas esféricas en todas bujías, casquillos y voltajes.—Instalaciones de alumbrado eléctrico timbres, teléfonos, motores, dinamos.—Bombas para elevación de aguas.—Grupos para alumbrado eléctrico en pueblos, granjas, casinos.—Lámparas y pilas para alumbrado eléctrico portátil, exclusiva de la marca mundial LOT.—Conductores, flexibles, hilos, interruptores, portelámparas, aisladores, tulipas.—Exclusivas de los famosos discos y aparatos gramofónicos «Odeón», «La Voz de su Amo» y «Regal». Aparatos desde 60 pesetas y discos dobles desde 2'50 pesetas.—Bastones.—Linoleum.—Perfumería.—Abanicos.—Paraguas.—Hules.—Imágenes para el culto católico.—Cristalería.—Aparatos de alumbrado eléctrico, gasolina, petróleo y carburo.—Objetos para regalo.—Relojes.—Instrumentos de música.—Exclusiva de los aparatos y cápsulas para hacer Seitz.—Subdelegación de cerillas, papel para fumar de todas marcas.—Papel para cartas desde lo económico a lo mejor.—Venta al por mayor de mercadería, paquetería y bordados, puntillas, cintas, hilos, carretes, sedas, alpaca, cremas, para el calzado, alpargatas, zapatillas, etc., dando crédito largo a comerciantes.

COMPANIA DEL PACIFICO LINEA DE CUBA
 Próximas salidas del Puerto de Santander Para la HABANA 1925
 El día 6 de Diciembre el vapor «ORTEGA»
 20 de Diciembre el vapor «ORITA»
 1926
 24 de Enero el vapor «ORAYA»
 7 de Febrero el vapor «ORIANA»
 21 de Febrero el vapor «ORCOMA»
 Siguiendo vía CANAL DE PANAMA a Cristóbal, (Colón) Balboa (Panamá) Callao, Mollendo, Arica, Iquique, Antofagasta, Valparaíso y otros puertos de Perú y Chile.
 Admite carga y pasajeros de primera, segunda y tercera clase.
PRECIOS PARA LA HABANA, (incluido impuestos).

	«ORITA»	«ORCOMA»	«ORIANA»	«ORTEGA»
Primera clase, Pesetas	1600	1600	1400	
Segunda clase, Peseta	1055	1055	985	
Tercera clase, Pesetas	549,50	539,50	539,50	

PASAJEROS DE CAMARA.—Para servicio de los españoles, estos buques llevan camareros y cocineros españoles, encargados de hacer platos a estilo del país.
 Se hacen rebajas a familias, sacerdotes, compañías de teatro, etc., y en billetes de ida y vuelta.
PASAJEROS DE TERCERA CLASE.—Son alojados en higiénicos y ventilados camarotes de dos, cuatro, seis y ocho literas (estos últimos reservados, para familias numerosas) y las comidas de variado menú, son servidas por camareros, en amplios comedores y condimentadas por cocineros españoles. Disponen de baño, Salón de fumar, etc., y espaciosas cubiertas de paseo.
PRECIO DEL PASAJE.—Para puertos de Panamá, Perú, Chile y América Central, se aplican de los
 Agentes en Santander, Hijos de Basterrrechea, Paseo de Pereda, número 9.—Teléfono. 41 —Telegramas y conferencias BASTERRRECHEA.

Dentista
E. González Rubio
PALENCIA.—D. Sancho, 11
 Teléfono núm. 37